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Editores del número: Verónica Silva y Jorge Márquez
La elección presidencial de julio de 2018 convirtió en presidente al anti-neoliberal izquierdista, Andrés Manuel López Obrador (AMLO), encabezando un estado disfuncional, represivo y corrupto.  En este coyuntura, se plantean importantes cuestiones teóricas y estratégicas para los partidarios de AMLO, que buscan una transformación social profunda. Esto implica abordar cuestiones tan relevantes como la naturaleza del estado mexicano y la forma actual de acumulación de capital en México. Lo anterior, para comprender las múltiples dimensiones a lo largo de las cuales la sociedad mexicana está fracturada y aclarar los debates sobre el desarrollo social, político y económico.

Una línea de análisis, en sintonía con los enfoques marxistas, requiere una nueva mirada a la economía como una herramienta de diagnóstico para los problemas más profundos y amplios que afligen a la sociedad mexicana. Desde este enfoque cabe preguntarse ¿cuál es el impacto de la reciente tendencia hacia la concentración de capital en algunas industrias como las de alta tecnología, medios de comunicación y finanzas?  ¿Y cómo esta tendencia es comparable a procesos similares como el "Gleichschultang" en Estados Unidos y otros países capitalistas centrales? ¿En qué medida ha contribuido a aumentar la coalescencia y concentrar la influencia de los intereses comerciales en diversos aspectos de la vida pública mexicana? ¿Cómo refuta el caso mexicano al argumento neoliberal de confiar estrictamente en el mercado para asignar recursos escasos como en la desindustrialización neoliberal impulsada por el mercado que contribuye al estancamiento o la caída de los salarios y al aumento de la desigualdad? ¿Cómo puede la izquierda competir en el campo de las ideas para contrarrestar la ideología dominante del mercado?

También buscamos abordar el enorme y controvertido papel del estado. Como lo muestra la historia, la victoria electoral sólo confiere a la izquierda un poder limitado dado el control parcial del aparato estatal en el marco de una economía capitalista, con múltiples centros de poder que ejercen influencia en las esferas económica, política y cultural. Ante la falta de una oportunidad leninista revolucionaria de "aplastar al estado", el objetivo de implementar una agenda progresista en México choca con la realidad de un estado neoliberal con décadas de consolidación y un modo específico con una economía política concreta, de inserción en el ámbito internacional. Por lo tanto, la elección de AMLO plantea la cuestión urgente de analizar la naturaleza del estado capitalista mexicano existente.
Al reconocer que el estado es una condensación de las relaciones sociales y el terreno de la lucha de clases, este problema busca llevar la teoría crítica (por ejemplo, Marx, Poulantzas, Gramsci) al análisis empírico del estado mexicano y su relación con la base económica y la formación social en la que se encuentra incrustado. 

El llamado de este número busca artículos que respondan las siguientes cuestiones: ¿Cómo refleja el estado la correlación actual de las fuerzas políticas, económicas y sociales? ¿En qué medida es un instrumento del bloque capitalista dominante y de qué manera es producto de luchas sociales exitosas de grupos subordinados? ¿Cuáles son las principales contradicciones que encarna y qué crisis y conflictos generan? ¿Cómo varían éstos en diferentes sectores y niveles estatales? ¿Cómo ejerce el estado diferentes formas de poder y con qué consecuencias? ¿Cómo es el estado nacional formado por las fuerzas políticas y económicas internacionales? ¿Cuáles son las implicaciones de las respuestas a estas preguntas para las estrategias y alianzas de la izquierda?

Invitamos contribuciones que abordan, pero no se limitan, a analizar los siguientes temas:

El papel económico del estado en general o para sectores específicos (por ejemplo,  

     industria, energía, agricultura, etc.),

El impacto de la forma actual del estado y / o la acumulación de capital en:

     las instituciones democráticas (elecciones, judicatura, medios de   

     comunicación, etc.),

     la desigualdad en general o para áreas específicas (por ejemplo, ingresos, salud,   

     educación, vivienda, etc.),

     la sociedad civil en general o para sectores específicos (sindicatos, mujeres, grupos 
     indígenas, etc.),

     estrategias, alianzas y políticas para el cambio estructural

     la violencia y la represión,

     la corrupción,

     el comercio y las finanzas internacionales,

     las relaciones México-Estados Unidos.

PARA ENVIAR MANUSCRITOS 

Para reducir la posibilidad de duplicación de contenidos, favor de contactar los editores del volumen indicándoles su intención de enviar un trabajo y el tema del mismo. Se aconseja enviar sus trabajos lo antes posible, con preferencia antes del 30 de enero de 2019, aunque la convocatoria seguirá abierta mientras esté anunciada en el portal de LAP.

La extensión de los manuscritos no debe ser mayor de 8,000 palabras en página a doble espacio, texto de 12 puntos y márgenes de una pulgada (2.5 cm.), incluyendo referencias y notas al final del texto, usando la Guías de Estilo de LAP disponibles en www.latinamericanperspectives.com bajo la pestaña “Submit” donde también se describe el proceso de evaluación de artículos. Los manuscritos deben ser consistentes con la misión de LAP disponible bajo la pestaña “About”.

Los manuscritos pueden presentarse en inglés, español o portugués. Por favor escriba el manuscrito en su primera lengua si usted no escribe inglés con la fluidez casi de un nativo. La revista LAP traducirá los artículos aceptados en otro idioma que no sea el inglés. De no presentar su trabajo en inglés, indique si tendría dificultades en leer correspondencia y dictámenes enviadas desde la oficina de LAP en inglés. 

Para cualquier información sobre esta convocatoria, por favor contacte a los editores del mismo directamente; sin embargo, todos los manuscritos tienen que enviarse directamente a la oficina de LAP y no a los editores. LAP reconoce el recibo de un manuscrito solamente cuando llegue a la oficina. Ud. debe recibir acuse de recibo de su manuscrito dentro de pocos días.  En el caso de no recibirlo dentro de una semana, favor de comunicarse con LAP para verificar la llegada de su manuscrito. 

Envío por correo electrónico: lap@ucr.edu

Línea del asunto: Nombre del autor – MS para Mexico 

Por favor envíe su manuscrito en formato Documento Word (doc o docx)

Incluya: Resumen (100 palabras), 5 Palabras claves, y y una página de portada por separado con breves datos biográficos (menos de 130 palabras) y información de contacto (e-mail, dirección postal, número de teléfono) para cada autor/autora.

Para envíos por correo postal, mándese a: Managing Editor, Latin American Perspectives¸ P.O. Box 5703, Riverside, California 92517-5703.

Para artículos con más de un autor, provea la información de contacto para todos los autores, pero designe a una persona como el Autor de Contacto que recibirá toda la correspondencia de la oficina de LAP. Si la información del Autor de Contacto cambia en algún momento mientras el manuscrito está en el proceso de evaluación, envíe inmediatamente la información actualizada a la oficina de LAP.  

Presentar un manuscrito implica el compromiso de publicarlo en la Revista. Los manuscritos deben ser trabajos originales que no hayan sido publicados en inglés en forma idéntica o similar, ni que hayan sido presentados o estén a consideración para su publicación en forma idéntica o similar por otros medios. La revista LAP considerará publicar artículos previamente publicados en otro idioma, si han sido actualizados. Al presentar estos artículos hay que indicar su previa publicación, y su información de publicación. 

Información de contacto de los editores:

Verónica Silva: verosilva.unam@gmail.com
Jorge Márquz: jorgemarquezmunoz@politicas.unam.mx 
